

4/9.32

蔣總裁訓詞

五屆十中全會開幕詞

5590



MG
D6P3.74
50P



3 1799 1461 3

五屆十中全會開幕詞

(三十一年十一月十二日講)

一、此次全會開幕於 總理誕辰紀念之日，又值其美對我宣布廢除不平等條約之時，大家應益加奮勉努力，來貫徹 總理遺教，以求得中國之自由平等。

二、此次全會為本黨繼往開來之會議，所負責任異常

重大，工作方式，要側重檢討本黨過去一切政綱政策與宣言決議，循名責實，力求進步。

三、大家要認識過去事業之艱難與革命成就之不易，時刻戒慎恐懼，以期恢宏前緒，完成使命。

四、檢討本黨目前的缺點，希望大家提高革命的精神，養成蓬勃的朝氣，中央委員，尤應負責盡職，參加基層組織，履行黨員基本任務，以防止黨的官僚化，力求革命事業的進展。

五、審察本黨一切政治、軍事、經濟、社會與教育現況，工作皆缺乏成績，由於積習未除，惰性已深，今後應以主義與精神，組織與紀律來武裝一般工作同志，務期克盡各自職責。

六、希望大家發揚本黨以往赤手空拳奮鬥創造的精神，使黨的組織與活力能夠普遍深入於社會民衆，要以黨的力量來領導軍事和政治，造成新的風氣，完成時代使命！

各位同志：

今天是第五屆中央執行委員會第十次全體會議開幕，適當 總理誕辰。各位與會同志，回溯 總理當年領導革命的光榮歷史，瞻念今後抗戰建國的前途，一定有很多感想；尤其是今天全會舉行的時候，正是英美各國宣佈廢除在我國特權及其相關權益的時候，我們 總理最後一句的遺囑就是主張「廢除不平等條約」，至今得以實現，大家一定感覺興奮，因而更要體念到各自責任之加重。因此本

屆趁今天全會開幕的機會，對於本會今後的責任和努力的方向，提出幾點簡單的意思，貢獻於各位同志。

自從一八四二年中英訂立南京條約到現在，剛好一百年。這一百年之中，我們中國可以說受盡了帝國主義者侵略壓迫的恥辱和痛苦，此其間我們總理領導革命，創立興中會，到現在也已有四十八年了；這四十八年來國家民族的前途，有了本黨的領導，全國同胞受着三民主義的感召，從事於革命建國的奮鬥，經過最近五年的血戰，纔能

洗雪百年的恥辱，恢復國家民族的平等自由。這真是一個最大的成功，也是本黨革命史上最光榮的一篇！各位同志也許覺得這是本黨責任之所在，雖然有了這種成就。也不足爲奇；但本人常常想到：一件事要成功是很困難的，而失敗却很容易，尤其是我們此次廢除不平等條約得以成功，各位現在也許不覺得如何難能可貴，但是我們後一代的國民和同志，回想本黨現在領導國民革命廢除不平等條約所經過的痛苦和艱難，其認識一定比我們現在深刻得多。

！這都是我們 總理創導革命以來積五十年來無數先烈同志的熱血頭顱，不斷犧牲奮鬥所得的結果，所以我們對於這一頁光榮的歷史，格外要加以珍重，加以愛護。更要認清本黨擔負了革命的責任，要在這個抗戰時期，來貫徹我們廢除不平等條約的目的，到底得而不再復失，那就要看我們繼續奮鬥的程度如何，所以我們今後的工作，比過去更要加緊，更要努力，然後我們國家纔能真正得到自由平等的地位。否則，國際形勢變化無常，如果我們因循懈怠

，不自努力，則現在已經廢除了的不平等條約的枷鎖，也許仍要加到我們國家民族的頸上！所以我們一般領導同志同胞的中央委員，今後必須兢兢業業，小心謹慎，特別奮勉，特別刻苦，來保持已有的成績，發揚過去的光榮，這是本席對於此次全會所要貢獻的第一點。

其次，我們這次全會所負的責任與應有的工作精神，是各位同志所應該特別認識的。我們今後要怎樣纔能完成我們革命的使命，達到我們建國的目的，可以說就是要從

今天開始。所以這次全會，是本黨繼往開來的一次全會，所負的責任格外重大！因此各位同志不可不特別奮發，敬慎將事。要將我們健全本黨，建設中國的一切方針計畫，都要由此次全會作一個全盤的決定，尤其對於今後抗戰革命與積極建國的精神，必須由這次全會樹立一個楷模，然後由本會領導全黨同志發動全國同胞來實現我們黨的決議。如此，纔能完成此次會議的任務。過去我們每次舉行中央全體會議的時候，大家的看法，總以為與上次會議應有

不同，應該有新的建議，新的方案提出討論決議，纔算盡到了會議的能事。因而忽略了本黨工作的聯貫性，忽略了過去會議所決議的方案與計畫及其實施的經過與成效，這是一個最大的缺點。我們這次全會，必須一反以前之所為，必須檢討過去，正視現實，崇尚實際，貫以篤行。因此，在會議之時，首先要將九中全會的宣言和決議案及其實施的情況，與所得的效果，作一番徹底的檢討，以爲繼續努力的依據。期能作切實有效的改進。從上次九中全會到

現在，已經十一個月了，在這十一個月中間，我們執行黨的決議與工作計畫的情形怎樣？進度幾多？如果實際檢查起來，真是覺得慚愧萬分！我們過去歷次全會之所以缺少成就，缺少效果，就是因為忘却了從前大家集思廣益，經過審慎研討所定的決議，不知道檢討，不注重實行，只顧到目前，只知道定新計畫，以致會議的效果，不能見諸實際，一切事業，都是半途而廢，到後來，又要從新作起。如果是這樣，那我們每次會議都是落空，而所有的宣言與

決議，亦都是具文。如此，我們要健全黨務，推進建設，如何能有成功的希望？！因此，我們這次開會，必須將上次全會的宣言和決議案，從新加以忠實的檢討，看那些已經作到，那些沒有作到，那些已辦有成效，那些還沒有成效，尤其是幾項最關緊要的重大決議案，如關於政治與黨務之決議，必須認真檢查一番，究竟已經作到了幾多？究竟要怎麼樣纔能徹底實行，纔能全部實現。這是我們此次全會所應有的工作方式，與以前歷次全會所用的例行方式是

不相同的。各位要知道：我們五屆十中全會舉行於目前抗戰勝利行將到來，同盟國反攻業已開始之時，就我們革命建國的前途來看，真正是一次繼往開來的會議，在此以前，本黨幾十年來的革命工作，可以說是着重於掃蕩一切三民主義的障礙，奠立我們國家民族革命建設的基礎，這一個救死回生，盤根錯節的段落，到今天可以說已告一結束，從今以後我們國民革命的大業，已進到一個新的階段，這就是要徹底打倒侵略的日本帝國主義及其夥伴，要真

正建設一個獨立自由與富強康樂的新中華民國。歷史和時代與國際環境，已爲我們開創了一條光明坦蕩的前路，今後本黨就要集中全力，加強速度，領導全國軍民加緊建設國防，建設國家，來實現三民主義，促進世界大同。因此，我們這次全會所負的使命，實在是格外重大，不僅對於上次九中全會的宣言與決議要作一番審查與檢討，而且要將本黨自與中會以來所有歷次對內對外重要的宣言與決議，政綱與政策，以及組織方略與大政方針等，都要從新檢

討，徹底清理，要改正過去一切的缺點和積弊，創造本黨的新生命，以展開本黨新的工作。除此歷次宣言與決議之外，還有最近十一個月以來黨與政府所進行的關於黨務、政治、經濟、教育、社會各部門重要的工作，實行的經過如何？進度如何？也要加以檢討，尤其對於設計制度，考核制度，新縣制與行政三聯制以及為政治基本工作的地方自治，究竟已作到了幾多？有無成效？是否實在依照預定的目標做到？各位負責同志尤其是來自各地的同志，務要

將實際的情形與利弊得失，報告大會，作為我們研究改進的重要材料，以便決定我們今後工作的方針。這是各位同志所應特別注意的第二點。

復次，要將本席個人對於我們黨與政府的一點感想，對各位說一說。這五年多抗戰以來，各位同志共同努力，領導全國同胞，艱苦奮鬥，使我們黨國能夠轉危為安，這實在是各位同志極光榮而難得的成就。而大家於此能夠不居功，不邀名，對於自己的努力與工作成績，不覺得有什

麼驕矜自滿，這是我們民族傳統的偉大精神之表現，更是難能可貴！但在另一方面，我們中國人的習慣與性質，就是把什麼東西都看作無所謂，如果把革命奮鬥的艱鉅事業，和我們先烈同志的忠勇犧牲，也忽略了他的重要性，這於革命前途又是很大的危險！我們在全會當中，固然不能將我們已有的優點和長處拿來表揚誇張，但我們必須認識過去事業的艱難與革命成就之不易，因而時刻戒懼，時刻惕勵奮勉，以期勿墜前緒，而能發揚光大！尤其要本此精

神來檢討我們一切的缺點和短處，大家要互相規勸，切實改進，使我們黨的一切事業，能夠精益求精，日新又新。本此要旨。我今天要將我們黨的幾項優點，懇切的指出，來提起我們全黨同志的警覺。

我們現在來觀察我們的黨，再由黨以推及於我們國家的一切現狀究竟有沒有進步呢？事實上固然不能說沒有進步；但我們這種進步究竟有多少呢？說起來實在慚愧！我們的進步實在太少，實在不夠。此其原因所在，就是從前

清三百年以來，我們中國社會因循苟且的惰性，到現在大家還沒有徹底革除，以致本黨同志一般都缺乏一種勇敢奮勉，堅毅進取，不達到我們革命任務不止的精神！因此，我們的黨，我們的社會，還不能隨着新時代的要求健全的建設起來，還是停滯在散漫消沉腐舊廢弛的狀態之中；我們如果以純客觀的眼光來作自我檢討，實在是如此。外面人士的批評，或許因為他們心懷成見，有意詆毀，不值得我們計較；但我們自己必須虛心省察，力求改進。尤其當

此歷史上新舊交接繼往開來之時，而各位同志又擔負了黨國成敗興衰承先啓後之責，對於過去工作之所以不生成效，事業之所以不能推動，不可不徹底檢討，至誠反省！必須反省纔能改正，能改正纔能進步。我們全體中央委員有了進步，整個的黨纔能有進步，黨有進步，然後全體社會民衆纔能由本黨的提攜感召，共同前進，以成爲現代的社會，不愧爲現代的國民！反之，如果本黨不求積極的進步，那不僅現在一切政治社會，不能革新，不能建設，我們

整個國家民族的前途，都要陷於失敗的境地，本黨就不能辭其責任，而我們全體中央委員就要作國家民族千古的罪人。我們現在來反省檢討我們自身的缺點，實在很多，而病根所注，就是喪失了本黨固有的革命精神，缺乏革命的朝氣，一般現象多數都是暮氣沉沉，積習甚深，對於我們中國政治社會各方面固有的高尚思想與優良的精神，我們沒有學得幾多，而對於前清以來一切的頹風惡習，却已無形習染！如果拿我們過去革命的眼光來看，我們的黨，現

在已充滿了當時所深惡痛絕的習氣，一般黨員，許多已成爲一種官僚，不能革命，不能奮鬥，辦事不肯負責，不能任勞任怨，這就無異於將我們革命先烈以熱血頭顱所換得來的一點基礎和事業成績，當作人情來斷送！當然在我們一般同志當中，也有許多是認真辦事，勇於盡職，能任勞任怨的，尤其是黨中年長先進的老同志更是公忠體國，不斷督導，因此我們黨國還能有今天這樣的成就。但是一般黨外有意傷害本黨的宣傳，竟有認爲現在我們黨員都是不

革命的，甚至說本黨革命的階段已經過去！這種冷眼的譏評，各位同志聽了，不知作何感想？！因此，從今天起頭，我們全體同志人人要一致警覺，立下決心，提起我們革命的精神，奮發蓬勃向上的朝氣，作常務委員的要盡到常務委員的責任，作中央委員的，要盡到中央委員的責任，尤其我們中央委員與中央常務委員，還要不忘我們本身仍是一個革命黨的黨員，而不是一個特殊階級的委員，對於普通黨員所應盡的基本職責與應守的基本紀律，人人要循分

盡到，以身作則，領導全黨黨員來健全黨的組織，加緊黨的活動，發揮黨的力量！否則，如果我們爲全黨領導幹部的中央委員還不能盡到一個黨員的基本職責和義務，那一般普通黨員將更不知自己的職責之所在了。但是我們反省一下，我們現在有沒有盡到黨員的基本責任，在黨內對於組織宣傳與黨紀各方面，是不是按照一個黨員所應該作到的已經切實作到，如果這一點都不能作到，那其他的工作，便沒有基礎，更不能領導督率一般黨員來推動黨的工作。

了。現在黨外人士批評我們說：「上層有黨，下層無黨，都市有黨，鄉村無黨，爲私有黨，爲公無黨」，又說「黨離黨員，黨員離黨」，這種批評，我們反省起來，真是慚愧！這次全會必須改革這個積弊，整頓我們的黨務，滿雪我們的恥辱。而最重要的一點，就是要從我們中央委員起，人人首先要對黨盡到黨員的責任，就是要實地參加基層組織，履行黨員的基本工作，如此，纔能使全黨同志觀感一新，奮發興起，共求進步。本來上次九中全會決議，要

健全基層組織，發展基層黨務，而事實上我們中央委員無論在中央服務或在地方工作的，多半沒有參加基層黨部，沒有編入區分部或小組，對於黨的組織，根本就不過問；這種情形我們如果再不改進，使各級黨委尤而效之，則以後省黨部委員就不必過問縣黨部，縣黨部委員就不必過問區黨部，區黨部委員就不必過問區分部與小組，這樣，不惟我們黨的精神根本喪失，而且連形式都不完整，那我們黨的前途真是危險萬狀！我們一般中委同志不可不特別的

警惕！以後我們要發展黨務，健全本黨，首先要由我們各位中央委員自己履行黨的決議，尊重黨的組織，服從黨的紀律，然後纔能作下級黨部的模範，纔能指揮下級黨部，領導一般黨員。否則，如果我們中央委員不參加基層組織，沒有一個所屬的黨部，對於自己所決議的事項，自己不能實行，祇是責望於下級黨部與一般黨員，那就是自命爲特殊階級，自趨於官僚化；我們革命的目的，原是要打倒特殊階級，剷除官僚惡習，我們又如何可以在不知不覺之

間，躬自蹈之，來敗壞本黨過去的歷史呢？總之，我們這次全會一個最重大的使命，就在恢復本黨革命的精神，奮發革命的朝氣，來整飭黨的紀律，健全黨的組織，尤其是基層黨部，更要依照九中全會的決議案，切實充實健全起來，以確立我們革命建國的基礎，然後我們黨的事業纔能發展，黨的使命纔能完成。而我們黨的決議能夠貫徹，中央委員在黨的組織裏面，本身首先能夠健全，然後我們會議纔有意義，決議案纔有成效，也必須如此，我們纔不愧

爲 總理的忠實信徒。

黨務之外，其他政治、軍事、經濟、社會與教育各種工作也同樣的沒有達到我們之所預期，如果嚴格的檢討起來，更是沒有一件工作真正令人滿意的，本席想念及此，爲我們黨國前途，非常憂慮！要知道：我們遭遇了這樣一個大有可爲的時代，又有了這樣一個博大精深的三民主義作我們最高指導原則，而我們還不能乘時興起，本着主義的指示，發動全黨同志，領導全國同胞，共同一致爲革命

建國而奮鬥，而且經過五年多的血戰。各方面還是和戰前一樣，還是沒有什麼進步，這真是本黨工作失敗最可悲痛的一件事！這五年多以來，全國軍民同志多少人犧牲了熱血頭顱，追隨本黨，參加抗戰革命的工作，而本黨對於他們不能作親切的領導，亦沒有實際的報答，試問我們如何能對得起已死的軍民和後世的子孫？如果我們的良知未泯，就不應該如此因循散漫，苟且偷安，有虧我們革命的天職！所以從今天起，我們各位同志人人要振作精神，負起

責任，要將一切政治、軍事、經濟、教育與社會工作，切實組織起來，健全起來，達成我們革命建設的任務，纔對得起國家，對得起本黨。要知道：我們現在是在抗戰建國時代，就是在戰爭的時代，亦就是在革命的時代，我們的黨以及黨所領導的一切政治、軍事、經濟、教育、文化與社會各部門的工作，都要武裝起來，實行軍事化，實行革命化，要有組織，有紀律，有精神，要向前進。現在我們黨之所以中了惰性，就是從我們中央委員起到一般黨員爲

止，多半是避難就易，先私後公，不負責，不作事。今後我們必須以革命精神和主義作我們的武裝，以組織與紀律作我們的武裝，一切事情都要負責任，守紀律，有條理，有秩序，要拿我們的條理，秩序，紀律與精神，武裝我們自己，武裝我們一般工作同志，來打破我們過去因循散漫的惰性，改革過去一切敷衍廢弛的積弊，我們的黨處在現在這個非常的大時代中，如果我們一般同志還不知道注重組織，森嚴紀律，辦事無條理，無秩序，不負責任，不求

實效，那就根本不配作一個革命黨的黨員，更不能擔當本黨革命建國的大業！但試問我們過去政治社會教育上那種凌亂散漫，因循頹廢的風氣，現在有沒有改進？有沒有革新？老實說：我們反省自問實在是沒有什麼進步。以這樣一個組織鬆懈，精神渙散的黨，要來領導這樣一個廣土衆民積重難返的大國，要使他建設起來，怎樣可以成功？然而我們全黨同志如果能夠堅忍奮鬥，恢復我們革命的精神，發揮我們已有的成績，以主義與紀律來作我們的武裝，

人人都是蓬蓬勃勃，富有朝氣，作事不辭勞怨，不怕困難，勇於負責，勇於進取，而一切生活行動，思想態度，都能時刻以官僚政客爲鑑戒，以革命幹部相勗勉，對於自己所負的職責，實實在在的能盡到，對於自己主管的業務，切切實實的去推動，這樣，我們的黨當然可以健全，主義當然可以實現，而國家也就可以建設成功了。這一點，希望全會各位同志要徹底反省，徹底了解，大家總要不媿爲總理的信徒，不媿爲本黨最高的幹部，人人要確有領導

全黨黨員與全國國民的精神和能力，以期切實盡到我們的責任！要知道：自從抗戰以來，大家雖然刻苦努力，犧牲奮鬥，能夠造成今天這樣的成績，但我們如果要完成我們自己所負的職責，那我們現在努力的程度，還是十分的不夠，從今以後，必須立定決心，要認清我們作了黨員，作了中央委員是為革命而來，我們過去參加革命曾經有過光榮的貢獻，今後更要領導革命來完成建國的大業，所以我們比之從前要格外的兢兢業業，戒慎恐懼，要有革命的精

神，要守革命的紀律，要加倍努力，來達成我們所負神聖的使命。這樣，纔不辜負我們今天在 總理誕辰共同一致來紀念 總理。否則，我們負了黨的責任，而一切因循敷衍，不能積極推動，不能使我們黨的主義與政綱政策，透過政治、經濟、教育、社會各方面而實現，來發揮我們黨的力量，而處處要靠軍事和政治的掩護，纔能工作。如果軍事政治力量所沒有達到的地方，就看不到黨的力量，那這就是我們黨的恥辱，就是我們黨的失敗，亦就是我們中

央委員沒有盡到職責！要知道：本黨在北伐以前，一切黨的活動，根本就沒有軍事政治力量的掩護，完全要靠我們自己赤手空拳來奮鬥，所以當時我們黨的精神能夠愈挫愈奮而愈益發揚，黨的工作能普遍深入於社會，而發生實際的效果。我們現在必須恢復這種精神，不要用軍事政治的力量來掩護我們的黨，而要由我們的黨來領導軍事和政治，使我們的黨能夠在社會中間發生力量，樹立信仰。這樣，纔能表現我們黨的成績和實力。我們今天遭遇這樣一個

偉大的時代，民族意識已經普遍的提高，三民主義的偉大和正確，經過五年多的血戰，已有昭然的事實，足資證明。任何人也不能反對，任何人也不能否認。今天凡是稍有愛國良知的國民，實際上都在遵從我們國父所指示的途徑而前進，只要我們對於一般民衆，如有親切的領導，我相信無論那一個人都願意加入本黨，爲實行本黨的主義來犧牲奮鬥。但是我們現在沒有這種力量，一般民衆幾乎不知道以入黨爲光榮，這是我們的責任，也是我們的恥辱！

我們今後要洗雪這個恥辱，要健全我們黨的組織，首先就要健全基層黨務，要使黨的力量，能夠真正深入於社會，使每一個黨員都能真正為黨為主義來犧牲奮鬥，盡到他自己的職責。這一點更希望各位同志在全會期中，大家要聚精會神，檢討研究，決定方案，督促實行，庶幾能使本黨精神為之一振，氣象不然一新，以完成本黨今後時代的使命！

576
442457
3

香園
KBC
IG
693.74
09

會員
月會
印